

柳州市柳南区发挥枢纽优势 打造百条移动式“铸牢”宣教平台

柳南区是柳州市商业及工业较集中区域，柳州车站、柳州铁路港、柳州汽车站均坐落于此。近年来，柳南区深入贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，以铸牢中华民族共同体意识为主线，发挥枢纽优势，打造百条移动式“铸牢”宣教平台，为构筑中华民族共有精神家园注入新活力。

深化学习与宣传铸牢中华民族共同体意识。厚植柳州车站、柳州汽车站、柳州铁路港文化底蕴，利用“广西三月三”等民族节日，在柳州车站先后举办“带一本好书回家”“书香飘龙城、

高铁联世界”世界读书日宣传活动，扩展旅客对广西各民族的了解。中秋举办“高铁情‘缘’欢螺‘香’伴”主题活动，通过民俗知识问答、螺蛳粉月饼品尝等环节，推动“铁路+文旅”深度融合，让旅客在享受便捷出行的同时感受特色民族风情。

政企联建，共谱民族团结进步之曲。积极开展民俗旅游宣传，先后组织柳州车站开行“石榴班”“民族团结客运专线”“柳州三江号”“风情柳州号”“柳州螺蛳粉号”等冠名始发旅游动车。以春运、小长假等旅游旺季为契机，联合

企业开展文明旅游、民俗旅游宣传等活动，组织少数民族青年志愿者提供“小语种”、少数民族文化推介和民俗旅游规划等特色服务。培育打造民族特色品牌，选取“刘三姐”这一广为人知、深受认同的广西文化符号，积极打造乡土特色十足的“刘三姐·映梅”服务台服务品牌，将民族文化与客运服务融合。

发挥优势，便利民族地区群众出行。优化客运设备，提升出行体验，柳州车站推行“三要、四心、五主动”特色服务法，实施“网上预约、快速改签、快速换乘、重点帮扶”等特色服

务项目，加强运输组织，让旅客获得便捷、舒心的优质服务体验，方便民族地区群众高效出行。发挥客运枢纽优势，持续优化动车开行方案，目前日均开行动车200余列，连通全国26个省、自治区、直辖市，将列车打造成“铸牢”宣教平台，助力柳州少数民族地区与外界沟通交流。积极协调运能，结合柳州市三江、融安、融水等少数民族聚集地区，开行柳州至融安、三江等城际列车和动车，年运输旅客36万余人次，极大地方便各族群众出行。

(陈宝辉)

广西少数民族古籍工作 保持全国先进水平

1月2日，2024年广西少数民族古籍工作总结暨重点项目推进工作座谈会在南宁举行。记者从会上获悉，2024年广西抢救搜集各民族古籍共2142册(件)，出版《唱唐皇影印译注》《瑶族溜喉歌译注》《荔浦石刻》等一批新成果，举办全国首个古壮字古籍整理与出版人才培养研习营，建成全国首个古壮字古籍数字化实验室和全国高校首个“典映中华——中国少数民族古籍整理出版成果展阅区”，研发建设全国古籍人才的首款管理软件——古壮字古籍整理与出版人才统计系统，广西少数民族古籍工作保持全国先进水平。

广西少数民族古籍工作者把铸牢中华民族共同体意识工作主线贯穿到工作全过程，在少数民族古籍抢救搜集、整理保护、研究利用、宣传阐释、人才培养、项目论证等各环节牢牢把握主线要求，取得丰硕成果。2024年广西有2个民族古籍项目被列入国家民委民族研究后期资助项目铸牢专项，有2个民族古籍项目得到国家社科课题立项(青年项目和冷门绝学)，登录古壮字古籍整理与出版人才统计系统的人员达230人，少数民族古籍工作的“五支队伍”不断壮大。

(本报记者 韦颖琛)

昭平开展“石榴籽小讲堂”活动

2024年12月下旬至2025年1月初，昭平县紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这一主线，在全县各乡镇开展“石榴籽小讲堂”暨铸牢中华民族共同体意识活动。

本次活动优选思政课老师、普通话测试员、少先队辅导员等人员，组建团队，先后到凤凰乡中学、樟木林镇中学、文竹镇中心小学和仙回瑶族乡中心小学等开展小讲堂活动。通过“石榴籽小讲堂”把民族政策理论、民族团结故事和民族团结先进典型事例等讲准确、讲透彻、讲生动，以此促进全县教育系统广大师生团结一心，坚定政治立场，深刻认识推广普及

国家通用语言文字对铸牢中华民族共同体意识、促进各民族交流交往交融的重大意义。同时，各学校还选派优秀教师、团员(少先队员)到部分学生家里开展活动，充分发挥“石榴籽小讲堂”的教育功能。

据统计，此次“石榴籽小讲堂”送教送学活动覆盖全县6个中小学，256名学生，187名教师，将铸牢中华民族共同体意识融入课堂中，把民族团结的种子播撒到广大师生的心里，进一步增强同学们对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党和中国特色社会主义的认同。

(周岸青 张誉)

环江举行“武警春蕾计划” 奖学金发放仪式

1月3日，环江毛南族自治县妇联在环江高中举行中国儿童少年基金会“武警春蕾计划”奖学金集中发放仪式，为19名品学兼优的困难女高中生、大学生发放奖学金总计21万元。

仪式现场，环江妇联主席覃美秀对“武警春蕾计划”项目的实施背景及开展情况进行详细介绍，并鼓励受助学生要坚定信心、努力学习，发扬勤俭节约、艰苦奋斗的精神，不辜负社会各界的关心和期望，以优异的成绩回报社会。

“获得这笔奖学金，对我来说是雪中送炭。我将以此为动力，心怀感恩，更加发奋学习，不辜负社会各界爱心人士给予的关心厚爱。”受助学生代表感动地说。

据悉，2022年以来，环江妇联积极为“教育强县”赋能，持续做好困境留守儿童关爱帮扶工作，充分发挥桥梁纽带作用，前后成功争取到“春蕾计划”“相信音乐”“武警春蕾计划”等项目助学金100多万元，助力200余名女孩圆梦求学路，让她们感受到党和政府的温暖。

(韦玉菊)



田阳:热气腾腾腊八粥 爱心驿站暖民心

1月7日是农历腊月初八，百色市田阳区总工会在田州古城等城区多个工会爱心驿站同时开展“腊八传情 暖‘新’粥到”送温暖服务活动，为市民送上数百份热气腾腾的腊八粥，和他们共度腊八节，欢喜迎新春。图为工作人员为市民送上腊八粥。

(黄国顺 摄影报道)

天等召开贯彻落实铸牢中华民族共同体意识评估指标体系试点工作汇报会

1月7日，天等县召开贯彻落实铸牢中华民族共同体意识评估指标体系试点工作汇报会，并研究部署下一步工作。

会议指出，贯彻落实铸牢中华民族共同体意识评估指标体系试点工作是天等县委、县政府贯彻落实党中央决策部署的一项重要工作，各单位、各部门要提高政治站位，充分认识此项工作的重要性和紧迫性，完整准确贯彻上级部门部署要求，扎实推动各项试点工作在天等县走深走实。

会议强调，要对照评估指标体系各项目标要求和具体任务，加强与上级部门沟通协调，分解相关体系目标任务并落实到具体单位和职能

部门。要结合本地实际和民族特色优势，综合考虑，找出和指标体系建设中的相关契合点，打造天等的特色亮点。要加强组织领导，成立工作专班，实行定期汇报制度，统筹协调工作进展，及时解决工作推进过程中的相关问题。要坚持以人民为中心，加强和群众的联系，做到创建工作为人民的具体目标，及时采取培训、讲座等各种形式向群众宣传试点工作的具体内容，积极听取群众意见建议，将试点工作做到群众心坎上。

会上，与会单位和部门的负责人分别就推进相关指标工作作汇报并提出意见建议。

(何天龙 梁丽珊)

(上接第一版)

第五，坚守政治巡视定位，着力推动巡视更加精准发现问题、有效解决问题。做实政治巡视，深入查找影响高质量发展的主要矛盾，落实改革部署中的重大偏差。科学统筹常规巡视、专项巡视、机动巡视和巡视“回头看”，灵活开展提级巡视。建立健全中央单位内部巡视与纪检监察监督贯通协调机制，深入推进对村巡察工作。进一步压实整改主体责任，完善整改督促机制，增强整改针对性、实效性。

第六，深化落实纪检监察体制改革任务，着力推动完善党的自我革命制度规范体系。深入落实党的二十届三中全会关于纪检监察体制改革战略部署，深化纪委监委机关内设机

构、派驻机构改革，完成向中管企业全面派驻纪检监察组，推动有关派驻机构向驻在单位的下一级单位、部属高校和国务院国资委管理领导班子的中央企业“再派出”。协助党中央制定党委(党组)对下级“一把手”开展监督谈话工作办法，起草反跨境腐败法。以党内监督为主导、专责监督为主干、基层监督为支撑、各类监督贯通协调为保障，推动完善党和国家监督体系。

第七，强化全面从严治党政治责任，着力推动严的基调一贯到底。以“两个责任”抓纲带目，推动党委(党组)主体责任、职能部门监管责任、纪委(纪检组)监督责任同向发力，健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局。督促各

级党组织用系统思维、科学方法推进管党治党，进一步健全全面从严治党体系。

第八，开展“纪检监察工作规范化法治化正规化建设年”行动，着力推动纪检监察铁军建设再上新台阶。加强政治建设，敬畏信仰、敬畏组织，始终不渝用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，始终不渝坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，始终不渝心怀“国之大者”，自觉把工作置于党和国家大局中谋划推进。

加强能力建设，敬畏责任、敬畏使命，牢固树立和践行正确政绩观，坚守实事求是生命线，严格依规依纪依法，正确把握政策策略，准确定性量纪执法，实施加强组织建设三年行动计划，优化干部选育管用机制。加强作风建设，敬畏

权力、敬畏人民，发扬斗争精神、担当精神、法治精神，在重大政治原则和大是大非问题上敢于交锋、勇于亮剑，确保党和人民赋予的权力不被滥用。加强廉洁建设，敬畏纪律、敬畏法律，以严管强约束，以严惩强震慑，以厚爱暖人心，加强日常管理监督，坚决清除害群之马，以更高标准、更严要求，打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

全会号召，要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝心聚力、奋发进取，以永不懈怠的精神状态推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强保障。

(新华社北京1月8日电)